

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

«Паспорта для жизни» в Женеве | Passports for Life à Genève

Author: Лейла Бабаева, [Женева](#), 25.01.2019.



Документы, напоминающие о трагедии, мужестве и спасении невинных (auschwitz.org)

До 1 февраля во Дворце Наций можно посетить выставку «Паспорта для жизни: документы из архивов Хайма Эйсса». На экспозиции можно узнать о том, как во время Второй мировой войны польские дипломаты и представители еврейских организаций Швейцарии и США спасли сотни евреев. Выставка приурочена к Международному дню памяти жертв Холокоста, отмечаемому 27 января, и посвящена деятельности так называемой «Бернской группы». Историю последней мы расскажем.

|

Jusqu'au 1 février on peut voir au Palais des Nations l'exposition Passports for Life: documents des archives de Chaim Eiss. Les documents exposés illustrent comment les diplomates polonais et activistes juifs ont sauvé plusieurs centaines de juifs européens. L'exposition est consacrée à la Journée mondiale de la commémoration de la Shoah.

Passports for Life à Genève

Всем известно, что по итогам Ванзейской конференции, состоявшейся 20 января 1942 года в Берлине, гитлеровская Германия приступила к реализации программы уничтожения еврейского населения Европы, которая осталась в истории под названием «Холокост».

Летом 1942 года фашисты начали постепенно «расселять» варшавское гетто, где на тот момент проживало 340 000 евреев. Спасти могли только обладатели паспортов нейтральных государств или США. Оккупанты на время оставили их в покое, так как надеялись позднее обменять на граждан Германии, арестованных за границей.

Тем временем в Швейцарии сформировалась «Бернская группа» из сотрудников польского посольства и руководителей еврейских организаций. Этой теме посвящена публикация польской газеты *Dziennik* от 8 августа 2017 года, рассказывающая историю мужественных людей, спасших в то нелегкое время сотни невинных жертв варшавского гетто. Дипломаты выдавали евреям поддельные паспорта государств Южной и Центральной Америки, в частности, Парагвая, Сальвадора, Боливии, Перу, Гаити и Гондураса.

Ведущую роль в деятельности «Бернской группы» играл тогдашний посол Польши в Швейцарии Александр Ладош (1891-1963), а также еврейские активисты – раввин Хаим Эйсс (1876-1943) и основатель Комитета помощи пострадавшим от войны евреям (RELICO) Авраам Зильбершайн (1881-1951). О смелых действиях Ладоша и его подчиненных свидетельствуют сотни ранее не публиковавшихся документов из Федерального архива в Берне. На вопрос «Как выдать польским гражданам паспорта других стран?» вскоре был найден ответ. Дипломатам помог почетный консул Парагвая, швейцарец Рудольф Хюгли, который решил заработать на выдаче фальшивых документов. Вначале его услуги оплачивало польское посольство, затем – еврейская община США.

По гетто быстро разлетелась новость о том, что можно избежать смерти, если иметь паспорт одной из стран Южной Америки. В Берн из Варшавы стали приходить письма с личными данными и фотографиями людей, получивших шанс на спасение. Многие вырезали свои снимки из семейных альбомов: на одном человек курит сигарету, на другом можно увидеть супружескую пару с ребенком.

Эти фотографии вклеивались в фальшивые паспорта, некоторые из которых заверял Рудольф Хюгли. Заверенную копию отсылали немецким властям, в Краков или Варшаву. Владельцев этих паспортов отправляли в лагеря для интернированных, а не в лагеря смерти, - об этом свидетельствуют приведенные в одном из архивных документов слова тогдашнего руководителя Федеральной полиции Швейцарии Генриха Ротмунда.

Польские дипломаты использовали как официальные, так и неофициальные каналы для того, чтобы правительства стран Южной Америки признали поддельные паспорта - всего их было выдано около 4000. Однако, по оценкам Министерства иностранных дел Польши, спасти удалось не более 400 евреев.

На сайте Государственного музея Аушвиц-Биркенау приведены слова его директора Петра Цивиньски о том, что представленный на выставке архив является частью истории евреев и поляков. Передвижную экспозицию со временем можно будет увидеть не только в Швейцарии и Польше, но и в других странах.

[спорт физическая активность в Швейцарии](#)

[Женева](#)

Статьи по теме

[Памяти жертв Холокоста](#)

[Швейцария в память о Холокосте: лучше поздно, чем никогда?](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/pasporta-dlya-zhizni-v-zheneve>